


ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
<Τα Βυζαντινά Μνημεία της Αθήνας >
της Ε.Ν.Ε  Αγίου Νικολάου Ηλιούπολης 



Αγαπητοί Συνάδελφοι ,

    Το πρόγραμμά μας  ως εκπαιδευτικό υλικό , περιέχει ολιγόλεπτα βίντεο, φωτογραφίες, τρισδιάστατες απεικονίσεις  από σημαντικά Βυζαντινά Μνημεία του ιστορικού κέντρου της πόλεως των Αθηνών, π.χ. Άγιος Ελευθέριος (Πλατεία Μητροπόλεως), Καπνικαρέα, αλλά και της υπόλοιπης Ελλάδας .Απευθύνεται σε μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου. Το Πρόγραμμα μπορεί να υλοποιηθεί εντός 2  διδακτικών ωρών οποιαδήποτε στιγμή του σχολικού έτους. Ο εκπαιδευτικός κατά την διάρκεια της  διδακτικής ώρας προτείνεται να διαθέσει το 1/3 της ώρας για την προβολή του υλικού και στον υπόλοιπο χρόνο να γίνει συζήτηση με τους μαθητές και σύνδεση με κάποιο εκ των μαθημάτων τους όπως η Ιστορία, τα Θρησκευτικά, τα Καλλιτεχνικά, την Πληροφορική, την Τεχνολογία και την Κοινωνική  και Πολιτική Αγωγή. Υπάρχει η δυνατότητα τα βίντεο να είναι και σε ξένη γλώσσα  (Αγγλικά ,Γαλλικά ,Γερμανικά ) .
    Το εκπαιδευτικό υλικό είναι απλό και κατανοητό και μπορούν να αναλάβουν το Πρόγραμμα καθηγητές οποιασδήποτε ειδικότητας.
Στη σχολική μονάδα και στους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς  και μαθητές θα δίνεται Βεβαίωση Συμμετοχής και μπορεί στα πλαίσια του προγράμματος  εφόσον το επιθυμεί η σχολική μονάδα και επιτρέπουν οι συνθήκες ,να πραγματοποιηθεί μονοήμερη ή τριήμερη εκδρομή .
Στόχος του προγράμματος είναι η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης των μαθητών ,του πνεύματος συλλογικότητας και αλληλεγγύης μέσα από τα πολιτιστικά  δρώμενα ,τις ομαδικές εργασίες και τη βιωματική εκπαίδευση . 
Σας καλούμε λοιποόν  να συμμετέχετέ στο πρόγραμμά μας αποστέλλοντας  μας 
την Φόρμα Συμμετοχής  στο p.anyfantis@gmail.com
Για περισσότερες πληροφορίες  μπορείτε να επισκεφθείτε  τη σελίδα https://byzantinemonumentsedu.webnode.gr

Σας ευχαριστώ 

 Ανυφαντής Παναγιώτης  Πε03
Υπεύθυνος  του Προγράμματος 
