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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ

ΙΔΡΥΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ
	


 ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ του Δήμου Ν. Προποντίδας

ΣΧΟΛΗ ΓΟΝΕΩΝ στο Νομό  ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Ενημερώνουμε όλους τους/τις ενδιαφερόμενους/ες ότι η Γενική Γραμματεία Δια Βίου Μάθησης δια του Ιδρύματος Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων θέτει σε λειτουργία σε όλους τους νομούς της χώρας Σχολές Γονέων. Στο πλαίσιο των Σχολών Γονέων, αναπτύσσονται 5 εκπαιδευτικά προγράμματα. 

Το εν λόγω έργο εντάσσεται στο Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π (Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση) του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων με τίτλο Πράξεων «Σχολές Γονέων ΑΠ7, ΑΠ8 και ΑΠ9» και συγχρηματοδοτείται από το Ε.Κ.Τ. (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και το Ελληνικό Δημόσιο.

Σκοπός του έργου των Σχολών Γονέων είναι η στήριξη των γονέων, ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν με επιτυχία στο σύνθετο και δύσκολο ρόλο τους όπως αυτός διαμορφώνεται στις σύγχρονες κοινωνικοοικονομικές συνθήκες. Το έργο θα προσφέρει στους γονείς και στο οικογενειακό και σχολικό περιβάλλον γνώσεις και ευκαιρίες για προβληματισμό.

Τα προγράμματα που παρέχονται στις Σχολές Γονέων είναι τα εξής: 

1. Σύγχρονη οικογένεια, διάρκειας 50 ωρών

2. Σύνδεση σχολείου-οικογένειας, διάρκειας 50 ωρών

3. Αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των παιδιών σε άτυπα περιβάλλοντα μάθησης, διάρκειας 25 ωρών

4. Συμβουλευτική σε εξειδικευμένα θέματα, διάρκειας 25 ωρών

5. Συμβουλευτική σε ευάλωτες κοινωνικά ομάδες, διάρκειας 25 ωρών

Οι βασικές θεματικές ενότητες που αναπτύσσονται στα τμήματα των παραπάνω προγραμμάτων είναι: Δομή και λειτουργία της ελληνικής οικογένειας, Προσαρμογή του παιδιού στο σχολείο, Υγεία και  ασφάλεια στο χώρο της οικίας, του σχολείου και χώρων παιδικής αναψυχής, Εξαρτήσεις, Οδική συμπεριφορά και ασφάλεια, Θέματα διατροφής, Σημασία της σωματικής άσκησης, Υγεία και ασφάλεια στο χώρο εργασίας, Σεξουαλική Αγωγή, Τρίτη ηλικία και οικογένεια, Διαχείριση ελεύθερου χρόνου, Χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών, Επαγγελματικός Προσανατολισμός, Κατανάλωση και Διαφήμιση, Οικογενειακός Προϋπολογισμός, Συνεργασία εκπαιδευτικού-γονέων- παιδιού, Εκπαιδευτικοί, οικογένεια και διάγνωση κλίσεων, Προώθηση της ισότητας των φύλων, Προβλήματα συμπεριφοράς μαθητών/τριών, Συνεργασία γονέων-μεταναστών, Ψυχολογική Υποστήριξη, Αγωγή Υγείας, Συμβουλευτική Γονέων Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες, Στερεότυπα και διακρίσεις στην οικογένεια.

Για την ένταξη των ενδιαφερομένων στα τμήματα Σχολών Γονέων απαιτείται η συμπλήρωση σχετικής αίτησης. Τα τμήματα τίθενται σε λειτουργία με την εγγραφή 16-18 ατόμων. Η συμμετοχή στις ομάδες είναι δωρεάν.

Για  πληροφορίες και εγγραφές απευθυνθείτε είτε 

α) στην Υπεύθυνη Σχολής Γονέων Τσίγγανου Ιωάννα, Τηλ. 6973868557, ioanna_tsigganou@yahoo.com),

β) είτε στο Δήμο Ν. Προποντίδας: τηλ. 2373022589 κα Αντωνίου Πωλίνα (ΚΑΠΗ Ν. Μουδανιών)




Ο Αντιδήμαρχος Παιδείας Καρράς Εμμανουήλ
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