«Συμμέτοχο» στο «φόνο» δε θα μ’ έχετε …
Προς κάθε ενδιαφερόμενο.

Από τη σχολική χρονιά 2007-2008 στο Γενικό Λύκειο Μουδανιών συστήσαμε μία κινηματογραφική ομάδα εμείς, τρεις καθηγήτριες διαφόρων ειδικοτήτων, με συμμετοχή 15 μαθητών, για να συμμετάσχουμε στο Κινηματογραφικό Φεστιβάλ minidoc που εκείνη τη χρονιά έκανε τα πρώτα του βήματα στο νομό μας υπό την αιγίδα του Πολιτιστικού Οργανισμού της Νομαρχίας Χαλκιδικής (Π.Ο.Χ.) και με τη συνεργασία του Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. 

Εκείνη την πρώτη χρονιά επιμορφωθήκαμε από το φεστιβάλ -περί του τι είναι το ντοκιμαντέρ, το πορτρέτο, ο κινηματογράφος γενικά- κι εμείς και οι μαθητές μας. Στάλθηκαν στα σχολεία μας σκηνοθέτες καταξιωμένοι, με κινηματογραφικές σπουδές και επαγγελματική εμπειρία στο χώρο του κινηματογράφου (και της τηλεόρασης). Αυτοί δούλεψαν εξαιρετικά με τους μαθητές  μας αφήνοντάς τους «χώρο» να εκφραστούν και να δουλέψουν μόνοι τους, με απλή τεχνική καθοδήγηση από τους ίδιους αλλά και με τη διακριτική παρέμβασή τους, όπου ήταν αναγκαίο (την ομάδα  μας ανέλαβε ο Χρήστος Αρώνης). Η δουλειά που βγήκε ικανοποίησε πάνω από όλα τους ίδιους τους δημιουργούς, τα μέλη της ομάδας, και πήρε κάποιες καλές κριτικές. Ο τίτλος της ταινίας: «Ήταν η γιαγιά μου ερωτευμένη … μήπως είμαι κι εγώ;»
Την επόμενη χρονιά (2008-2009) οι (πολλοί) σκηνοθέτες του φεστιβάλ αντικαταστήθηκαν από έναν μόνο για το νομό Χαλκιδικής, τον Δημήτρη Καραθανάση (καθώς έγινε διεύρυνση σε άλλους νομούς και άλλοι σκηνοθέτες πήγαν αλλού) και οι καθηγήτριες μείναμε δύο λόγω υπηρεσιακών μεταβολών. Οι μαθητές μας είχαν γίνει πια 25, η συνεργασία μας ήταν άψογη και το αποτέλεσμα ήταν κατά την ταπεινή μας γνώμη πολύ καλό. Και μια μικρή αλλά χαρακτηριστική λεπτομέρεια: ο τίτλος της ταινίας μας ήταν «Schooldoc», τίτλο τον οποίο διάλεξε το φεστιβάλ να «δανειστεί» την επόμενη χρονιά για να εγκαινιάσει το διαγωνιστικό του τμήμα… 
Πέρυσι (2009-2010), όλα άλλαξαν, προς το χειρότερο δυστυχώς. Πρώτα απ’ όλα, το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης, δυστυχώς, αποσύρθηκε, μάλλον για οικονομικούς λόγους. Στη συνέχεια ο Πολιτιστικός Οργανισμός της Νομαρχίας αποφάσισε να αναλάβει αυτός όλη τη διοργάνωση αναθέτοντας την παραγωγή και τη σκηνοθεσία σε πρόσωπα «τοπικά» όπως αναφέρθηκε για τα οποία δε γνωρίζουμε αν και κατά πόσο έχουν σπουδάσει το αντικείμενο και ασχολούνται σοβαρά και με αξιώσεις με το «χώρο» του κινηματογράφου (ως γνωστόν η τηλεόραση -και δη η τοπική- δεν είναι κινηματογράφος). Ως αποτέλεσμα αυτής της δυσλειτουργίας ήταν να παραχθούν ταινίες που υπολείπονταν πολύ ποιοτικά από τις ταινίες των άλλων χρόνων (σε εικόνα, ήχο, γωνίες λήψης, μοντάζ και άλλα). Και το χειρότερο είναι ότι αυτή η δυσλειτουργία φάνηκε και στη συνεργασία με την ομάδα των μαθητών (που πλέον είχαν γίνει 40) οι οποίοι χειραγωγήθηκαν να μετατρέψουν την αρχική τους ιδέα (να κάνουν ένα πορτρέτο του αριθμού 18 και του πόσο μπορεί ένα τυχαίο νούμερο να «λέει» τόσα πολλά σε τόσους πολλούς) σε μια καρικατούρα «πορτρέτου» δελτίου ειδήσεων. Αν έχει κάποιος ευθύνη γι’ αυτήν την αλλαγή και το μανιπιουλάρισμα των μαθητών μας αυτός είναι μόνο η σκηνοθέτης. (Ο τίτλος της ταινίας ήταν «17+1»)
Το φεστιβάλ είχε γίνει πια διαγωνιστικό κι εμείς βγήκαμε εκτός διαγωνισμού επειδή η ταινία μας «δεν ήταν ντοκιμαντέρ». Έχουμε την εντύπωση ότι η κριτική επιτροπή δεν ήταν ενήμερη για τις οδηγίες που μας έδιναν όλα τα προηγούμενα χρόνια οι άνθρωποι του Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης (ότι τα ταινιάκια θα πρέπει να έχουν και στοιχεία ντοκιμαντέρ και στοιχεία πορτρέτου) και για το ότι  μας επέτρεπαν όλα τα προηγούμενα χρόνια να συμμετέχουμε στο minidoc θεωρώντας ότι η συμμετοχή μας ήταν εντός θέματος -αν και γνωρίζουμε, ως ομάδα, ότι πάντα «φλερτάραμε» με τη μυθοπλασία και ότι οριακά εντασσόμασταν στα πλαίσια της διοργάνωσης. Ακόμα θεωρούμε ότι και άλλα ταινιάκια είχαν τα ίδια «προβλήματα» με μας αλλά δεν αποκλείστηκαν και κάποια τελικά βραβεύτηκαν …
Και φτάσαμε στη φετινή σχολική χρονιά 2010-2011. 
Αφού 
· η διοργάνωση γίνεται από ένα θεσμό μικρότερης εμβέλειας από τον Π.Ο. Χαλκιδικής, (και δεν εννοούμε την Unesco συνολικά)  

· το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης, από ό,τι ξέρουμε, δε θα συμμετέχει 

· έχουμε πείρα από τη φθίνουσα πορεία του minidoc και  

· υποστήκαμε όσα προαναφέραμε στην περσινή διοργάνωση

αποφασίσαμε να μην πάρουμε μέρος φέτος στο minidoc αλλά να δουλέψουμε μόνοι μας παράγοντας πλέον 2 ταινίες, χωρίς τα  στενά «όρια» που είχαμε μέχρι τώρα και με 60 μαθητές που συμμετέχουν φέτος (πράγμα που αποδεικνύει την επιτυχία του προγράμματος κινηματογράφου στο σχολείο μας).

Και μια ερώτηση για το τέλος: υπάρχει σύμβαση, συμβόλαιο, προφορική συμφωνία ή ό,τι που να επιτρέπει σε τοπικό κανάλι (που συμμετείχε στην παραγωγή) να δείχνει όποια ώρα και ημέρα θέλει τα ταινιάκια χωρίς εισαγωγή για το τι είναι αυτό που προβάλλεται, χωρίς πλαίσιο για το πώς δημιουργήθηκαν ή επεξήγηση του τι βλέπουν οι τηλεθεατές;
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