Η Βυζαντινή Στρατιωτική πρόνοια
    Η πρόνοια που καθιερώθηκε από τους Κομνηνούς ήταν εκχώρηση εσόδων και γαιών που ανήκαν στο κράτος, αφού η κρατική μηχανή δεν διέθετε χρήματα για να πληρώσει τους μισθούς.  Αργότερα η πρόνοια γενικεύεται και ανάλογες παραχωρήσεις γίνονται επίσης και σε πολιτικά πρόσωπα και εκκλησιαστικά ιδρύματα, με την ονομασία πρόνοια-οικονομία. Το κράτος παραχωρούσε δικαίωμα νομής και όχι ιδιοκτησίας και η πρόνοια ήταν προσωπική, συνήθως για τη διάρκεια ζωής του δικαιούχου, και δεν μεταβιβαζόταν στους κληρονόμους του, με την υποχρέωση παροχής στρατιωτικής  ή άλλης υπηρεσίας. 

    Με την πρόνοια ο βυζαντινός αυτοκράτορας έδινε σε έναν στρατιωτικό (προνοιάριο), το δικαίωμα να εκμεταλλεύεται κρατική γη. Οι πάροικοι που εργάζονταν στα χωράφια αυτά έδιναν πια στον προνοιάριο το μερίδιο από την παραγωγή, τους φόρους και ό,τι άλλο χρωστούσαν. Για αντάλλαγμα ο προνοιάριος έπρεπε να προσφέρει στον αυτοκράτορα στρατιωτικές υπηρεσίες. Η πρόνοια δείχνει ότι το βυζαντινό κράτος δε στηρίζεται πια στους μικροκαλλιεργητές (στρατιώτες) αλλά σε επαγγελματίες στρατιώτες (μισθοφόρους).
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                                                             (Χωροδεσπότης είναι ο φεουδάρχης και χωροδεσποτεία το φέουδο)
Η χαριστική δωρεά και τα μοναστήρια
Ο Αλέξιος Α' Κομνηνός καθιέρωσε και τη χαριστική δωρεά.
    Με τη χαριστική δωρεά το κράτος έδινε (έκανε δωρεά) εκκλησιαστικά ιδρύματα (π.χ. μοναστήρια) ή δημόσια ιδρύματα (π.χ. νοσοκομεία, ορφανοτροφεία) και τις περιουσίες τους σε ιδιώτες. Αυτό όμως γινόταν με όρους. Εκείνος που έπαιρνε δωρεά ένα ίδρυμα έπρεπε να φροντίζει την περιουσία του, ώστε το κάθε ίδρυμα να συνεχίσει το έργο του.
    Πρέπει να πούμε ακόμη ότι οι πλούσιοι ιδιώτες, άντρες και γυναίκες, συνήθιζαν να ιδρύουν μοναστήρια στην Κωνσταντινούπολη ή στην επαρχία. Εκεί μπορούσαν να μείνουν αργότερα σαν μοναχοί οι ίδιοι και συγγενείς τους. Αυτός που ίδρυε ένα μοναστήρι (κτήτορας)  φρόντιζε και για τον κανονισμό λειτουργίας του. Η γη που είχαν τα μοναστήρια προερχόταν από τον ιδρυτή τους ή από αυτοκρατορική δωρεά. Έτσι τα μοναστήρια, όπως και οι μεγάλοι γαιοκτήμονες, έκαναν όλο και περισσότερη τη γη τους.
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