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Margaret Doody
«Ο Αριστοτέλης ντετέκτιβ»
Μετάφραση: Τάνια Παπαδοπούλου
Εκδόσεις: Αιώρα, 2004. Σελ. 372

    Βρισκόμαστε στο 332 π.χ. Ο Μέγας Αλέξανδρος συνεχίζει την εκστρατεία του για την κατάκτηση της Ανατολής, ενώ η Αθήνα αναγκάζεται να συμμαχήσει μαζί του κλονισμένη από τους συνεχείς πολέμους. Η πόλη συγκλονίζεται απ' την αινιγματική δολοφονία ενός επιφανούς Αθηναίου πολίτη και αυτή είναι η αφετηρία της υπόθεσης του βιβλίου.
    Οι υποψίες θα στραφούν κατά του εξόριστου Φιλήμονα, που θα κληθεί να υπερασπιστεί ο νεαρός Στέφανος, επικαλούμενος της βοήθειας του δασκάλου του Αριστοτέλη. Η εμπλοκή του σχολαστικού φιλοσόφου με την αλάνθαστη κρίση στις προδικασίες, αλλά και στην τελική δίκη θα είναι καθοριστική για την διαλεύκανση της υπόθεσης και την αποκάλυψη του υπεράνω πάσης υποψίας δολοφόνου.
    Η Margaret Doody με την σειρά των βιβλίων της, που έχουν ως πρωταγωνιστή τον περίφημο φιλόσοφο Αριστοτέλη, συνδυάζει το ιστορικό με το αστυνομικό μυθιστόρημα, ενώ συναντάμε διάσπαρτα σημεία που αναφέρονται στην φιλοσοφία και στην ρητορική. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η εξομολόγηση του Στέφανου πριν την διαδικασία της τελικής δίκης: «Ως μέγας δάσκαλος συγκεντρώθηκε σ' ένα δυσκολότερο στόχο: να εκμαιεύσει από μένα την κατάλληλη διατύπωση με δικές μου εκφράσεις, όπως ακριβώς έκανε πάντα στις συζητήσεις με τους μαθητές του στο Λύκειο. Αυτό είναι αληθινή τέχνη: να δίνεις, στην κυριολεξία, φωνή στο μουγκό.»
    Ο συνδυασμός λογοτεχνικών ειδών θα ήταν ανώφελος, αν δεν υπήρχε η δεξιοτεχνική πένα της Doody, -θυμίζοντας έναν άλλο μεγάλο του ιστορικού, αστυνομικού μυθιστορήματος, τον John Maddox Roberts- που με τις περιγραφές της καταφέρνει να μας προβάλλει στην Αθήνα του 332 π.χ., νιώθοντας έτσι ότι περπατάμε στους δρόμους της, κοιτώντας την Ακρόπολη.
    Το αναγνωστικό ενδιαφέρον παραμένει σε υψηλά επίπεδα καθ' όλη τη διάρκεια της ανάγνωσης, ξεκινώντας από την δολοφονία και καταλήγοντας στην δίκη χάρη στη σφιχτοδεμένη πλοκή, που κρύβει αναπάντεχα ευρήματα, ανατροπές και εκπλήξεις. Για την καλύτερη πλοήγηση στο βιβλίο υπάρχει ένας οδηγός με τα πρόσωπα του δράματος, καθώς και ένας χάρτης με την Αττική της εποχής εκείνης.
    Αν ο Αριστοτέλης ήταν ντετέκτιβ, το βιβλίο της Doody, θα ήταν η καλύτερη δυνατή μαρτυρία.
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